

美丽中国  
和谐共生

聚焦首个全国生态日

陈毛应 朱金宜 曹睿潼

浙江安吉——  
深耕十八载，山村有巨变

绿水青山就是金山银山——  
2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平来到安吉县余村，首次提出这一科学论断。18年来，这一理念从愿景到行动、从自发到自觉，改变了浙江，指引着中国，也影响着世界。

站在如入云端的山顶观景台俯瞰，三面青峰包裹的余村，起伏在一条带状山坳里，犹如一叶扁舟行驶在碧波万顷的竹海中。

走进村中，只见清澈的水、清新的蓝、怡人的绿、醉人的美，参天古树掩映着高低错落的典雅别墅，古色古香的曲廊亭榭依山抱水相互对映，翩翩起舞的白鹭与细香缕缕的荷花情趣横溢。

今年7月，匈牙利约翰·冯·诺伊曼



今年8月15日是首个全国生态日，“美丽中国”版选取浙江、广东、陕西的生态文明实践，讲述美丽中国建设的生动故事。

图①：浙江省安吉县余村风光。

夏鹏飞摄（人民图片）  
图②：广东观音山国家森林公园。

曹睿潼摄  
图③：陕西省商洛市小岭镇金米村木耳田里的小气候监测站。本报记者 朱金宜摄

图④：江苏省宿迁市沭阳县刘集镇工业园区的光伏能源，助力企业发展。

祝潮洋摄（人民图片）

广东东莞——  
筑生态屏障，促绿色发展

初到广东观音山国家森林公园，酝酿着一场雨的潮湿空气裹挟着林木的气息扑面而来，令人心旷神怡。

观音山国家森林公园位于广东省东莞市，被城镇所包围，是名副其实的城市之肺。站在公园的山门处向下望去，可以清晰地看到城镇中高低错落的建筑。

在上山途中，笔者见到，男女老少三三两两走在一起，享受城市生活中的惬意。在这里，城市、人类与森林亲密无间。

作为一片城市森林，观音山国家森林公园是东莞市重要的生态屏障，也肩负着助力东莞绿色发展的重要使命。

观音山国家森林公园相关负责人表示，公园每年都会举办多场植树造林活动，践行生态碳补偿理念。

观音山国家森林公园坐拥东莞市内最大、最完整的原始次生林，森林覆盖率超过92%。深入山林，我们看到了小白鹭、白胸翡翠等诸多鸟类，这些大自然的小精灵栖息于湿地与林木中，自由

自在、活泼可人。

近年来，观音山国家森林公园在发展生态旅游的同时，牢牢守住生态底线。园区在建设必要的旅游配套设施时，尽可能减少对森林原有生态的破坏。

陕西商洛——  
摸清小气候，增绿又添金

温度19.4℃、负氧离子含量4025个/立方厘米——走进秦岭南麓的牛背梁国家森林公园，溪鸣山涧，绿树葱茏，电子显示屏上的数据直观显示出这里凉爽宜人、空气清新的夏日生态。



“景区内的温湿度和负氧离子浓度都能做到实时显示。”陕西省商洛市柞水县气象局相关负责人告诉记者，今年4月，牛背梁国家森林公园内的两个大气负氧离子监测站投入运行。

负氧离子监测站，只是秦岭生态监测的其中一环。在牛背梁山脚和月亮垭处的多要素自动气象观测站，为摸清秦岭局部小气候提供了更多支持。

秦岭和合南北、泽被天下，水平和

垂直方向显著的气候差异与复杂的地形地貌，造就了多样的生态环境。要想摸清秦岭不同点位的气候环境，精密观测必不可少。

2022年11月，中国气象局宣布在商洛市设立秦岭国家气候观测台，主站设在位于秦岭腹地的商洛市柞水县，通过一站多址的方式，组成秦岭生态气候系统多圈层观测站网。

在商洛市气象局生态监测服务中

心，记者看到，衡量植物生态效益的植被净初级生产力（NPP）指标显示，商洛地区NPP由2000年的471.83克·碳/平方米，上升至2021年的606.74克·碳/平方米，生态系统固碳能力得到提升。

据了解，为加强秦岭国家气候观测台能力建设，商洛市气象部门已建立起秦岭生态监测基础数据库，开发出生态监测服务大数据平台，搭建卫星遥感、无人机、雷达和地面生态观测相结合的监测网络。

好气候、好生态孕育特色农产品。初到商洛市小岭镇金米村，映入眼帘的是一列列地栽、塔栽的木耳菌棒，向着秦岭山脚下延伸。

“我们村可是柞水县木耳专业村里的排头兵！”说起“小木耳带动大产业”的故事，金米村党支部书记李正森自豪地说。他告诉记者，近年来，金米村通过发展木耳产业走上了致富路。2022年，金米村人均纯收入达到1.7万元，年种植木耳500万袋。

木耳增产增收，需要“天公作美”。15℃到25℃左右的气温、适宜的湿度，都是木耳生长的必要条件。柞水县气象局在金米村的农田里布设了木耳小气候监测站，在木耳生长期内，连续观测采集温度湿度、风向风速、日照等数据，科学指导木耳种植，提高木耳品质。

“气象部门提供的预报信息对我们选择木耳种植、采摘与晾晒的时机很有帮助。”李正森认为，从“看天脸色”到“知天而作”，木耳丰收有了更多保障。柞水县气象局相关负责人表示，为农服务专家还会深入田间地头，为种植户送去定制化的田间管理建议，减少因天气原因造成的损失。



设立全国生态日，体现出中国以实际行动推动全球携手发展的坚强决心，展现了胸怀天下的价值追求，彰显了中国作为负责任大国的魄力和担当。

十四届全国人大常委会第三次会议决定，将8月15日设立为全国生态日，是中国生态文明建设的又一创举，充分彰显了中国推动各方共同构建人与自然生命共同体的大国担当。

全国生态日，为什么是8月15日？

2005年8月15日，绿水青山就是金山银山的理念在浙江安吉余村首次提出，形象地揭示了环境保护和经济发展之间的关系。

步入21世纪的中国，伴随现代化建设取得巨大成就而出现的环境污染问题，成为中国的发展之痛。“绿水青山就是金山银山”的提出是对当时中国发展过程中所面临问题的深层回应。

这一理念诞生后，释放出深厚的勇气和旺盛的活力，“绿水青山就是金山银山”已经成为指导中国生态文明建设的重要理念。

这一理念在引领中国前行的同时，也影响着世界：2016年，联合国环境规划署正式向全世界发布了《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告；2017年，构建人类命运共同体理念，被载入联合国安理会决议，中国方案得到世界认同，中国智慧成为全人类的共同财富。

绿水青山就是金山银山的理念经过实践检验，为中华民族的永续发展指明了现实路径，更为引领全球环境治理、构建人类命运共同体起到重要的推进作用。

读懂全国生态日的生成逻辑，更要读懂其深层内涵。地球是人类赖以生存的唯一家园，但如今面临着越来越多的严峻挑战。面对这些挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。必须协调人与自然关系，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。

全国生态日的设立，就是用微观“打开方式”，让每个人树立起牢固的生态责任感，从我做起，从现在做起，从身边的小事做起。由此，全国生态日必将激发全民保护环境的自觉性和行动力，形成共同参与、共同行动的生动局面。

天下大同、协和万邦，不仅是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬，也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。今日之中国，中华优秀传统文化正在不断获得新的强大生命力。“民惟邦本，本固邦宁”的传统理念，化作“以人民为中心”的治国理政实践；人类命运共同体理念，与先贤对“天下大同”的追求一脉相承。

人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。无论是应对眼下的气候变化等危机和挑战，还是共创美好的未来，人类更需要发挥主动性、积极性和创造性，凝聚合力、激发动力。设立全国生态日，体现出中国以实际行动推动全球携手发展的坚强决心，展现了胸怀天下的价值追求，彰显了中国作为负责任大国的魄力和担当。

中国是世界的一部分，作为胸怀天下的文明古国和发展中大国，放眼世界要以观照中国为前提，设立全国生态日，就是以深邃的历史视野、广阔的世界眼光、海纳百川的胸襟气度，在贴近社会现实、映照实践经验、呼应人民意愿的同时，按照立足中国、把握当代、关怀人类、面向未来的思路，为人类文明发展作出贡献。

不驰于空想，不骛于虚声。守护地球家园是全人类的共同事业。人类应携起手来，团结合作，走人与自然和谐共生之路，促进经济发展与生态保护协调统一，共同建设一个美丽的世界。

（作者系湖州师范学院党委书记）

## 读懂全国生态日的深层内涵

金佩华